

ДРУЖБА, СКРЕПЛЕННАЯ КРОВЬЮ

К 20-летию Польской Народной Республики

С. Притыцкий,

секретарь Центрального Комитета Компартии Белоруссии

ТРУДЯЩИЕСЯ братской Польши отмечают свой большой национальный праздник. 22 июля исполняется двадцать лет со дня освобождения страны от гитлеровских захватчиков. В 1944 году в этот день в городе Хелме, на польской земле, очищенной от врага совместными усилиями Советской Армии и частей Войска Польского, был обнаружен исторический манифест Польского комитета национального освобождения, возвестивший о переходе власти в руки народа, о рождении Польского государства рабочих и крестьян.

Образование народной республики явилось поворотным пунктом в тысячелетней истории польского народа. Впервые к власти пришел рабочий класс, который в тесном союзе с крестьянством, со всеми трудящимися приступил к строительству свободной, счастливой жизни. Созданием ПНР было положено начало братским отношениям между Польшей и Советским Союзом. Как подчеркнул товарищ В. Гомулка в речи на митинге советско-польской дружбы в апреле 1964 года в Москве, фундамент этих отношений был заложен почти 20 лет тому назад, «когда на первом кусочке польской земли, освобожденной Советской Армией от гитлеровских захватчиков, взошла заря свободы».

Нам, белорусам, как и всем советским народам, особенно близка и понятна радость трудящихся Польши, сбросивших власть капиталистов и помещиков и взявших свою судьбу в собственные руки. Наши народы, живущие по соседству, связывают многовековые узы дружбы, совместная борьба против эксплуататоров, за социализм. В. И. Ленин неоднократно отмечал высокую революционность героического пролетариата Польши, который всегда был одним из самых передовых отрядов международного рабочего класса. Вся история освободительного движения свидетельствует о том, что российские и польские революционеры шли в едином строю борцов за народное счастье. Они сражались на одних и тех же баррикадах, томились в одних и тех же тюрьмах.

Празднуя двадцатую годовщину народной Польши, советские люди с огромной благодарностью отмечают выдающийся вклад польских революционеров, боровшихся плечом к плечу с российским пролетариатом за свержение царского гнета, за победу социалистической революции.

Братская дружба трудящихся Польши и Советского Союза за еще больше сцементировалась в трудные годы Великой Отечественной войны. Как и на территории Белорусской ССР, гитлеровские захватчики установили в оккупированной Польше кровавый режим. Они проводили зверскую политику прямого физического истребления наших народов, безжалостно угнетали их, угоняли людей на каторжные работы в Германию. Но никакие самые дикие репрессии не могли сломить волю к победе свободолюбивых советского и польского народов. Они не покорились врагу.

С первых же дней войны трудящиеся Польши под руководством коммунистов поднялись на священную борьбу против ненавистного врага. Гвардия Людова (преобразованная в начале 1944 года в Армию Лю-

дову) — военная организация, созданная Польской рабочей партией, — развернула в стране широкую партизанскую войну. Летели под откос вражеские эшелоны, взрывались мосты, склады боеприпасов, рука народных мстителей нещадно карала захватчиков.

Вместе с польскими патриотами на территории Польши сражались с гитлеровцами, не щадя своей жизни, также советские партизаны, антифашисты Чехословакии, Болгарии и других стран. Много боевых дел, например, было на счету советского партизанского отряда имени Н. С. Хрущева, которым командовал майор Владимир Чепига. В тесном взаимодействии с бойцами Армии Людовой партизаны не раз вступали в неравные схватки с гитлеровцами и наносили им чувствительные удары. В борьбе с врагом на польской земле погибли майор Чепига, капитан Василенко и еще 97 партизан отряда. Польский народ свято хранит память о героях, отдавших свои жизни за освобождение страны.

Славную страницу в освободительную борьбу польского народа вписали и советские люди, бежавшие из лагерей военнопленных, размещенных на территории Польши. Советские военнопленные, которым удалось вырваться из фашистской неволи, в первом же польском доме находили приют, пищу, одежду и медицинскую помощь. Рискуя жизнью, польские патриоты укрывали больных и раненых воинов Советской Армии, снабжали их оружием, переправляли в леса, к партизанам, где они рука об руку с братьями-поляками боролись против фашистских захватчиков.

Таким, например, был комсомолец Василий Войченко — легендарный «Сашка», отдавший свою жизнь за освобождение польской земли. Трудящиеся Польши знают и помнят Василия Петровича Войченко как бесстрашного командира партизанского отряда имени Мариана Лянгевича, затем известного своими боевыми делами отряда «Сокол». Схожими с судьбой Василия Войченко были судьбы советских офицеров Федора Альбрехта, Николая Колосова, Николая Парамонова, Михаила Атаманова, Николая Слугачева, Якова Сальникова, Степана Рященко и многих других.

Ненависть к врагу, желание бороться с оружием в руках против фашизма под лозунгом «За вашу и нашу свободу» сделали советских людей надежными боевыми союзниками польских патриотов в общей борьбе с гитлеризмом. По существу не было ни одного отряда Гвардии Людовой, а затем Армии Людовой, в котором бы не сражались наши воины. Даже в первом отряде Гвардии Людовой, нелегально вышедшем в мае 1942 года из Варшавы на операции под командованием Францишка Зубжицкого и состоявшем из 14 человек, были три советских воина. С 1942 по 1945 год в Польше действовали 84 советских партизанских отряда, в которых насчитывалось около 12 тысяч человек. Это была значительная сила, оказавшая реальную помощь польскому народу в его борьбе против немецко-фашистских захватчиков.

Партизанская борьба развивалась и крепла под идейным руководством Польской рабочей партии, воссозданной в январе 1942 года. Среди всех политических партий и группировок, существовавших в Польше в годы гитлеровской оккупации, ППР первой подняла знамя вооруженной борьбы с оккупантами и вела эту борьбу до конца последовательно, самоотверженно.

Народно-освободительная война, несмотря на противодействия польского эмигрантского правительства, усиливалась с каждым месяцем, с каждым днем и к 1944 году под руководством Польской рабочей партии начала приобретать характер народно-демократической революции. Этому способствовали прежде всего возникновение Крайовой Рады Народовой, а также выдающиеся победы Советской Армии, которая, нанося

один за другим мощные удары по гитлеровским войскам, вышла к государственной границе СССР с Польшей. На данном этапе стала возможной непосредственная и всесторонняя помощь партизанскому движению в Польше со стороны могучего Советского Союза.

Широкий размах партизанского движения в Польше требовал образования единого оперативного органа для его управления. С этой целью в апреле 1944 года по инициативе Центрального Бюро польских коммунистов был образован Польский штаб партизанского движения под командованием тов. Александра Завадского. Позднее штаб реорганизовался в Базу материально-технического обеспечения партизанских отрядов при Главнокомандующем Войска Польского.

Автору этих строк пришлось работать сначала заместителем, а потом начальником Штаба и Базы материально-технического снабжения партизанских отрядов. За короткое время Штаб установил связь со всеми округами, бригадами, крупнейшими отрядами Армии Людовой. Он регулярно обеспечивал партизан оружием, боеприпасами и всем необходимым для ведения борьбы с врагом, координировал и руководил боевыми действиями отрядов. Только в 1944 году польские и советские партизаны провели на польской земле свыше 900 значительных боевых операций, в том числе 120 крупных боев. За это время, по далеко не полным данным, частями Армии Людовой и советскими партизанами было пущено под откос 322 воинских эшелона, взорвано, разрушено или сожжено 79 железнодорожных и шоссейных мостов, уничтожено свыше 23 тысяч немецких солдат и офицеров, 24 танка, более 190 автомашин.

В годы войны воинские формирования возрождавшейся демократической Польши вели героическую борьбу против гитлеровцев и в рядах Советской Армии. Трудящиеся Белоруссии, отметившие недавно 20-летие освобождения своей республики от гитлеровских оккупантов, с особой теплотой вспоминают бойцов и командиров польской дивизии имени Тадеуша Костюшко. Созданная в 1943 году по инициативе польских патриотов на территории Советского Союза, эта дивизия внесла свой вклад в дело изгнания немецко-фашистских захватчиков с белорусской земли. В сражении под Ленино на Могилевщине она получила первое боевое крещение. Польские солдаты и офицеры проявили настоящий героизм, упорство и стойкость. За проявленные мужество и отвагу в этом бою 240 польских солдат и офицеров были награждены советскими орденами и медалями; трое воинов — Юльош Гюбнер, Владислав Высоцкий и Анеля Кшивонь удостоились высокого звания Героя Советского Союза.

Много польских патриотов находилось в рядах белорусских партизан. Жгучая ненависть к гитлеровским поработителям, горячая любовь к своей Родине, чувство братской солидарности привели их в наши леса. И вместе с белорусскими народными мстителями они отважно сражались против фашизма. В партизанских отрядах и бригадах на советской территории насчитывалось более пяти тысяч поляков.

С полным текстом документа можно ознакомиться в
библиотеке